



县委书记杨良锋(左三)陪同省“六五”普法检查考核组参观崇阳法治文化公园



县长杭莺(右二)陪同省“六五”普法检查考核组参观白霓镇油市村法治文化小区

法治花开满园春

——崇阳县“六五”普法工作掠影

通讯员 金龙国 丁和义 李天龙 特约记者 沈忱

2015年11月12日,崇阳“六五”普法工作顺利通过了省政府检查考核组的考核验收。至此,自2011年以来,该县以“法律六进”为载体,以争创全国法治先进县为目标,以打造法治政府为核心,以提高全民法律素质为重点,深入开展普法依法治理工作,全县法治化管理水平日益提高,呈现出经济快速发展、社会秩序稳定、人民安居乐业的良好局面。“六五”普法期间,全县应普对象27万人,实普26.7万人,普及率达98.6%。2012年崇阳县被授予“全国法治县(市区)创建活动先进单位”;2013年被评为全省“六五”普法中期先进单位。

多管齐下抓普法

在城区高速出入口,在公交站台、红绿灯路口、医院、市场等公众场所,可见一块块制作巨型法治宣传牌;在城区,以“乖崖亭”为重点区,建立“崇阳法治文化公园”,由石雕、石刻、法治楹联、法治名人典故、法律提 示栏、普法宣传栏等组成。新建成的“崇阳法治文化长廊”、“法治文化一条街”、“七星社区法治文化墙”等,无处不在赋予新的法治文化内涵,成为市民休憩游玩、学习法律知识、感受法治文化氛围的良好场所。。。

据了解,2011年初,崇阳县委、县政府及时调整充实了全县“六五”普法依法治理工作领导小组,成立了普法讲师团,各乡镇和县直各单位也相应成立了普法办公室,形成了覆盖全县的普法网络。下发了《崇阳县“十二五”时期法治崇阳建设暨“六五”普法工作规划》,县人大常委会作出了《关于进一步加强法制宣传教育的决议》。在指导思想、总体目标、主要任务、保障措施、执法检查等方面作了比较全面、具体的规定和要求。

2011年底,县四大班子召开了全县第六次普法依法治理工作会议,进行了具体部署。同时,两办印发了《法治崇阳建设工作责任分解及考核办法》,将任务分解到各成员单位,落实“谁主管、谁普法、谁执法、谁普法”的责任制,将“六五”普法纳入了经济社会发展规划,作为共性目标考核的重要内容,为总体工作的顺利开展打下了坚实基础。

创新载体造氛围

在普法形式上,崇阳县因地制宜、因时制宜、因人制宜,创新方式方法,使法律知识在润物无声、潜移默化中深入人心。

该县以重要纪念日为载体,每年“3.15”、“6.26”、“12.4”等重大纪念日,均组织各相关职能部门在人群密集地段开展大型法制宣传教育活动,增强实效性。

2012年8月,为配合廉政风险防控建设,组织了为期3天的“预防职务犯罪暨‘六五’普法法制教育培训班”。县直有关单位分管业务领导,主要业务科、股、室负责人,财务人员,行政执法单位的执法大队长共130余人参加了培训。2013年7月举办“廉政法治文化进家族活动”,各单

位和乡镇党政“一把手”家属进行集中培训;2014年9月举办村“两委”换届选举培训,全县村“两委”负责人和司法所所长参加了培训。每年组织一次县“四大家”全体领导、乡镇党政班子人、县直单位副科级以上干部,行政执法人员等参加的法制讲座。2011年6月,邀请中南财经政法大学法学院副院长、博士生导师高利红作“严格行政程序,规范行政执法”专题报告。2012年4月,在白霓镇启动全县法律进乡村活动,省依法治省办公室专职副主任候江波,市司法局副局长舒伟光到现场做专题讲座;2012年10月,县委中心以举办法律知识讲座,请省人大常委员内务司法委员会副主任委员武汉大学客座教授孙少伟作《宪法》、《监督法》、《代表法》专题讲座,县委中心组成员、县人大常委会组成人员、县直部门负责人、县法院、县检察院班子人员、县人大代表共280余人听取了讲座;2013年9月县司法局组织普法讲师团开展“平安创建进乡村进学校活动”讲课达58场次,使平安创建“一感”、“二度”、“二率”家喻户晓,人人皆知;2014年7月,县司法局组织普法讲师团开展“农村法律明白人”讲座12次,全县乡镇村组干部全部参加;2015年县司法局组织普法讲师团开展“宪法法律知识进单位进乡镇”活动。讲课达32场次,在全县形成了学习宪法,尊法守法,自觉维护宪法权威的浓厚氛围。

该县以“法治书法作品展”为主要切入点,精选法治书法作品80余幅,建成“崇阳法治文化长廊”,以法制史、法典、法治漫画、法治热线、法治笑话等元素,在人民大道建立了“法治文化一条街”;以法治成语、法治典故、法治名人、法治对联、法治漫画、法治谜语、法治格言等元素建成了“七星社区法治文化墙”,将法治文化阵地前移至居民家门口。在稳健公司,突出“企业法治文化”主题,以宣传栏、地插宣传牌、车库宣传吊牌、墙体宣传标语等元素,打造了“企业法治文化园”。在白霓镇政府大院,建立了“法治大讲堂、法律服务工作站、普法宣传长廊”,成为镇政府标志性的法治文化大院。在县一中,建立了“校园法治文化长廊”,着力提升青少年读书明理、崇尚法治意识,树立社会主义法治理念,形成正确的世界观、人生观、价值观。在油市村“法治文化小区”,设有法制宣传橱窗、法制警示标语牌、法制文化廊,室内有普法办公室、法治学校、法律图书角,让广大村民在日常生活、娱乐休闲中获得法律知识,受到法治教育。

突出法治促和谐

崇阳县在“六五”普法工作中坚持阵地建设与法治创建相结合,夯实依法治理工作基础;坚持政务公开与法律服务民生相结合,构建和谐社会关系;坚持依法行政与依法管理相结合,努力建设法治政府,努力构建和谐崇阳。

2011年在全县12个乡镇建立了乡镇综治维稳中心,整合综治办、普法办、信访办、派出所、司法所、法庭等部门的力量,成员统一调配,工作统一协作,矛盾纠纷统一调处,突出问题集中解决。乡镇综治维稳中心建设经验得到了省、市的好评。建立健全“第三方”调解组织,成立县医疗纠纷、交通事故人民调解委员会。2012年12月,市政法委在崇阳召开医患纠纷调解现场会,省市相关媒体进行了报道。2013年,县医疗纠纷调解委员会评为“全国优秀人民调解委员会”。

2012年4月和2015年6月,由县委书记杨良锋、县长杭莺带队率县四

大家领导、副县级领导干部、县委副书记以及候补委员参加,前往咸宁监狱参观,接受警示教育。2012年5月,在县看守所建立了全市第一家“法制宣传警示教育基地”,并组织城区8所学校的师生共万余人到监所接受警示教育。2013年6月,组织全县股级以上干部近5000人参加监所警示教育活动。基地自成立以来,全县集中教育和单位自发组织教育,参观教育人数达3.5万人次。

2011年8月,开辟《大家说法》专题品牌宣传节目,在县电视台、县电影公司和崇阳法治网在线视频同时开播,扣紧社会热点,举案说法、专家点评,以真事、真情和真诚感染观众,努力提高人民群众的法律水平和道德素质。开播4年来,电视台播放达384期,电影公司放映达1万余场次。2014年6月,开通普法短信平台,向全县领导干部、公务员、“两代表一委员”和广大群众发送短信5批次20万余条。法治创建合格单位达90%以上。

为争创优秀平安县,该县组织召开恳谈会,公、检、法、司负责人将工作职能和工作情况向全县两代表、一委员作全面汇报,搭建沟通平台;在电视台、咸宁日报、崇阳周刊介绍崇阳优秀平安县创建活动;印发创建优秀平安县致全县人民的一封信14万封、法律宣传画14万张、平安创建手册14万册,发放到千家万户;开展万人签名活动,营造优秀平安创建氛围,激励全县人民共同开展创建活动。

通过政府网站、电视、报纸、政务公开栏等多种阵地,将各类行政管理和服务事项,特别是与人民群众利益密切相关的教育、医疗、水、电等的收费、办事程序、服务标准等及时予以公开,方便人民群众。加强律师“四联”工作,实现了律师进乡镇,进企业,进社区,进司法所全覆盖,让广大群众在家门口就能享受优质、高效的法律服务。加强法律援助网络建设,在纵向上强化各乡镇法律援助站的指导,在横向上强化工、青、妇、残等社会团体法律援助工作站的帮助,不断降低法律援助门槛,扩大法律援助覆盖面,开通“绿色通道”,努力做到应援尽援。

县委、县政府组建了律师顾问团,县政府和12个乡镇人民政府全部聘请了常年法律顾问,对重大事项、重大决策、重大问题,作出决定前进行法律论证。运用法律手段来管理经济和社会事务,切实做到依法决策。

2010年以来,由县人大牵头,县政协、县政府法制办、县司法局组织专班开展年度普法行为合法性评价活动,每年评查12个执法单位,合格率达98%,执法满意度95%;按照县政法委《关于加强全县政法机关干警联系企业的若干意见》文件精神,搭建律师服务企业平台,帮助企业建章立制,规避企业经营中的风险点,目前县级规模以上企业律师服务进行了全覆盖。

切实解决群众关注的热点、难点、焦点问题,坚持专项治理,做到突出问题专题整治,一抓到底,务求实效。开展了“除五霸”、“抓五小”、“打抢防盗”、“打黑除恶”等多项行动,确保了大局持续稳定。强行关闭了5家非法小造纸厂和化工厂,拆除违规建筑300余处面积6万余平方米,炸毁废弃矿洞92个,处罚非法采砂业主10家,取缔18家。

法治花开满园春,汗水流过有金秋。“六五”普法在崇阳县播下了辛勤的种子,收获了丰收的硕果。全县干部群众懂法守法意识普遍增强,一大批先进典型纷纷涌现,一串串荣誉见证了崇阳“六五”普法的骄人业绩。



杭瑞高速崇阳出入口处的巨幅宣传标语



法治文化公园“古典区”



城区人民大道法治一条街



城区公交站亭法治宣传牌